

но большая (количественно) переводная и оригинальная литература, рождается кадр калмыцких литературных работников — публицистов, литераторов, поэтов. Факт этот нас не может не радовать. Правда, все они вынуждены писать о большевистских достижениях, но мы знаем, что в боль-

шинстве случаев, это — вынужденное приспособление к обстановке, средство защиты. Как только падет большевистская диктатура, все эти молодые работники неслучайно легко освободятся от большевистского налета и станут просто калмыцкими национальными литераторами.

## ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК

— Чехия. П. К. — Да, Вы правы: То, что делает г. Билый в отношении калмыков, совершенно непонятно для всякого сознательного и нормального человека. В «программе» своей он включает землю калмыцкого народа в границы территории будущего казачьего государства, но в журнале своем ведет бесшабашную антикалмыцкую пропаганду, даже выкинул лозунг: «ни одного калмыка не допускать в ВК»!

Конечно, калмыки являются бесспорными хозяевами 80-ти тысяч кв. километров территории, клином врезающейся между землями казаков и горцев. Национальное и территориальное право калмыков безусловно признано даже самим Сталиным, но «великий» Билый за калмыками этих прав, видимо, не склонен признавать. Он только хочет получить их землю, но что думает он сделать с самими калмыками, — мы не знаем. Вероятно, думает вырезать.

Бог с ним! Мы только знаем, что никогда ни один сознательный и честный калмык с этим типом не будет иметь ничего общего...

Привет.

— Германия. К. — Вы спрашиваете — что и как происходило на биловском круге? Мы ничего об этом не знаем и не желаем знать, ибо это нас совершенно не интересует.

На Ваш вопрос исчерпывающе отвечает один из видных членов этого биловского «кружения», как эту комедию окрестили парижские казаки. Выдержки из писем этого члена «круга» можете прочитать в «Бюллетене» № 3. Вр. ЦП ВК.

Привет.

Югославия. П. — Да, мы совершенно согласны с Вами: биловский «прием» борьбы с калмыками у всякого приличного человека способен вызвать только чувство негодования. Три, пять лет тому назад Бальков и Балинов работали с ним, часто его защищали. После их расхождения с Билым по принципиальным вопросам, в портфеле редакции осталось много их статей, кои он им не возвращает. Всякая приличная редакция никогда не печатает ни одной вещи без разрешения автора, тем более лиц, ведущих с данной редакцией принципиальный спор. Уж ни один честный человек не станет предварительно кромсать в

желательном для себя направлении статей своих противников и, против их желания, печатать в своем журнале в качестве орудия борьбы с ними.

Мы знаем, для какой цели Билый это делает: хоть как-нибудь опорочить честь Балькова и Балинова. Но мы уверены, что в среде честных и сознательных людей он цели своей не достигнет, а мнение билловской галереи для нас в высшей степени безразлично.

Привет.

Болгария. Г. — Что мы можем ответить на Ваш запрос? Косвенный ответ Вы найдете в «ВК» № 178-179 в бесстыдной саморекламе с помещением собственного портрета («Походного Атамана!»), в исключительно лживом, брызжущем неискренностью, фарисейством «манIFESTE» — «призыве», каждое слово, каждая фраза которого есть бьющее в глаза противоречие с его практической работой!

Да, он 5 лет морочил головы в. казакам обещанием созыва Б. Круга. Кончил дело жалкой комедией, насмешкой, надругательством над всем. 9 лет он обдумывал, вырабатывал программу ВК, организационный статут и теперь он преподнес их. Любой казак, в голове которого мозги не поломаются легко уяснит, что каждый пункт его программы и статута противоречит жизненной действительности, какую он создал.

Все сведено к одному: Вольное Казачество — это один Билый, ныне «Походный Атаман». Весь смысл «статута» выражен в п. п. 9 и 10: Походный Атаман назначает «Вр. Правительство Казакии под своим председательством». Членов этого правительства Походный Атаман назначает и увольняет по своему усмотрению. Время составления правительства определяет сам Походный Атаман. Походный Атаман ВК отвечает перед Большим Кругом только за измену идее ВК.

Больше ни за что!

Только исключительно меднолобые ребята в количестве 25 человек могли собой изобразить «Б. Круг ВК» и присвоить себе право наделять человека такой монаршей «властью» и только большой человек мог принять такое «избрание» и выставлять себя смехотворным «Походным Атаманом»!

Нас вся эта глупая комедия ни в какой мере не касается.

«Чем бы дитя ни тешилось — лишь бы не плакало».

«Он» окончательно оголился на людях и цинично демонстрирует свою нагую фигуру. Думаем, что это бестыдное распоясывание «вождя, откроет глаза даже у его безгласных послушников, если только на плечах у них голова, а не пустая кубышка.

Привет.

**Многим.** В типографии нельзя было набирать калмыцкие статьи русскими буквами. Поэтому, ни одна статья на калмыцком языке в этом номере не помещается. Редакция просит у всех тех, кто прислал рукописи на калмыцком языке, извинения. Будем надеяться, что представится возможность нам статьи на калмыцком языке издавать отдельным сборником на ротаторе.

**Чехия. К.** По существу Вашего письма мы не можем ответить, ибо мы принципиально воздерживаемся в своих частных письмах откровенно высказываться по поводу деятельности того или иного лица. Раньше мы делали это, но потом много раз за это были наказаны: нашими же совершенно доверительными письмами орудовали ловкие люди против нас же. Если хотите, в данном случае мы усвоили «учение» «вождя»: никогда в письме откровенно не высказываться, а от устных слов всегда можно отказаться. Мораль, конечно, противная. Мы, конечно, никогда ею руководствоваться не будем. Но от писания «откровенного письма, правдиво рисующего деятельность Билого», мы отказываемся.

**Франция. Б.** Письмо и деньги получены своевременно, за то и за другое большое Вам спасибо. Если бы все наши братья так относились к нам, то мы могли бы наш журнал выпускать чаще. Искренний привет Вам и всем жертвователям.

**Франция. М.** Деньги 90 фр. и письмо получили. Большое спасибо за отзывчивость и доброе отношение к нашему делу.

Привет всем.

**Италия. А.** Ваше письмо своевременно получено. Спасибо за привет и доброе отношение к нам. К сожалению, на письмо Ваше мы не могли ответить, так как ваша команда джигитов в Риме выступала 18-го, а письмо получено было 17-го. Все равно, письмо не дошло бы. Другого постоянного адреса мы не дали. Просим прислать таковой.

Привет.

**Франция. К.** О команде есаула Ремелева мы ничего не знаем. Только в русской газете прочитали

объявление. Где он выступает, на каких условиях людей принимает — не знаем.

Привет.

**Франция. В.** Мы отвечаем калмыцкой поговоркой: «От человеческого проклятия не гибнут, а от Божьего — да». Или казачьей простонародной поговоркой: «Бог не выдаст — свинья не с'ест». Не одним хлебом живы бывают люди. Бывает и такое положение, когда калмыки говорят: «Есть масло, да Божье (нельзя касаться), есть мясо, да мерзлое (нельзя раскусить)». Да, нам тяжело сейчас живется, особенно трудно работать. Но кому из в. казаков живется сейчас хорошо, за исключением «вождя»? Чье сердце кровью не исходит, видя печальное положение ВК, за исключением того же самого «вождя», который по этому поводу устраивает торжественные празднества?

Привет.

— **Югославия. С. К.** Ваша большая и интересная статья «Калмыцкое Письмо», к сожалению, была получена слишком поздно, когда весь материал журнала уже был набран в типографии. Несмотря на актуальность вопроса, затронутого в Вашей статье и наше искреннее желание ее поместить, мы не имели возможности ее напечатать в этом номере.

Напечатаем ее в следующем номере нашего журнала, время выхода которого зависит исключительно от того — в какой мере поддержат наше журнальное дело наши братья.

Хотим верить, что все сознательные калмыки проникнутся сознанием необходимости и важности печатного слова, поддержат нас морально и материально, тем дадут нам возможность в скором будущем выпустить следующий номер.

Привет.

— **Чехословакия. Б.** — Мы понимаем Ваше чувство, вызванное стихотворением г. Горянского в «Возрождении», но зачем так волноваться? Во-первых, на всякий чих не наздраться, а во-вторых — это совсем не новость. Пора бы уж нам перестать удивляться «причудам» русских, которые никогда не знали, что такое «золотая середина». Им давай только крайности! Совсем не секрет, что большинство русских «патриотов» думает, что на всем пространстве б. Российской империи только и есть люди — русские, а все остальные народы — быдло, навоз. Именно это «просвещенное» отношение русских ко всем остальным и явилось главной причиной крушения империи.

Русский «патриот» из «Возрождения» откровенно признается, что он не может понять — как калмычка может читать Гегеля, тем более его понимать. По его «просвещенному» мнению, плоды просвещения — не для калмыцкого мозга. Конечно, это крайность, свойственная русским.

Такая же крайность и то, что «патриот» «красной» России, Максим Горький, славославя Сталина, утверждает, что под «мудрым руководством Сталина», все калмычки так просветились, что теперь чуть-ли не все они сидят и изучают Гегеля.

Пусть разные «патриоты» как угодно думают о калмыках. Для нас совершенно достаточно нашего сознания, нашего убеждения, что калмыки — такие же люди, как и все другие, что и калмыцкому сознанию доступны тончайшие достижения самой высокообщечеловеческой культуры.

Мы можем только сказать, что высокомерная

брезгливость, в отношении «цветных» народов не есть качество подлинно культурных людей.

Привет.

— Чехословакия. С. Ф. — Письмо ваше получили. Спасибо за информацию. Рады, что первая часть вашей задачи блестяще удалась. Будем надеяться, что и вторая часть осуществится. Просим не обижаться за наше молчание. Думаем, что вы понимаете, почему мы не можем писать часто.

Привет вам и всем пражанам, нашим единомышленникам.

— Польша. Е. К. — Спасибо за письмо - информацию и добрые пожелания. «Секретная» поездка Билого в Варшаву, а оттуда к вам, в Августов, для нас не является секретом. «Вода под горло подошла», а потому он разъезжает повсюду, и, действуя по определенному методу, пытается создать себе «народную опору». Как вор, заранее наметив себе жертву, ночью темной пробирается к ней, так и Билой, наметив в среде, десятка тысяч казаков 2-3 жертв, тайно, с трусливой оглядкой, пробирается к ним «обделявать», втихомолку. При этом действует на воображение простодушных «большой пачкой кредитных билетов».

Для настоящего купца нет иного божества, кроме денег, не существует иной силы, кроме кошелька, нет иной мысли, кроме барыша. А Билый есть непревзойденный «Ухарь купец», и он в совершенстве знает силу золота!

И недаром «всем казакам, которым нужно было ехать, Билый купил билет П класса», недаром он «всем детям раздавал шеколады — по злотому» и совсем недаром он «нечаянно» показывал казакам «большую пачку сотенных бумажек»!

Так сказать, смотрите, мол, сколько их у меня. Будет еще больше. Если будете вести себя, казаки, смиренно и признавать меня безусловно, то еще буду раздавать «шеколадки»!

То, что Билый на собрании своих «верных» поносил «опозицию» нас ничуть не смущает. Работа каждого, факт жизни говорят сами за себя. «Опозиция», без копейки посторонней помощи, напрягая все свои духовные и материальные силы, отдавая делу ВК свои последние трудовые гроши, спокойно ведет свою работу по пропаганде идеи ВК, а Билый, злобно клеветая на всех старых идейных в. к., неустойчивых морально развращая своим золотом, ловко играя на низменной людской страсти, тем самым дискредитируя высокую для нас идею, — преследует только одну цель — личную наживу!

А жалоба Билого атаману местной организации о том, что «полк. Назаров потребовал с меня 1500 динар и если их не пришлю ему, то угрожает застрелиться», — свидетельствует о том, что Билый решился завершить свою «акцию» изгона из ВК Донцов. У него из среды почтенных Донцов оставался только один Назаров. Теперь, видимо, он решился избавиться и от него. Для этого он заранее готовит почву, «мажет» Назарова, дискредитирует его перед казаками. Нас это ничуть не удивляет. Мы знаем Билого, хорошо знаем его «идею-фикс»: по мнению Билого, все Донцы — прохвосты, к Вольному Казачеству примазались, мол, только из за желанья наживы!

Но все честные и сознательные в казаки знают, что

— НАША ЦЕЛЬ: «ТЕМНОТУ БУДУЩЕГО ОЗАРИТЬ ВНУТРЕННИМ СВЕТОМ ТВЕРДОГО УБЕЖДЕНИЯ И ПРИ ЭТОМ СВЕТЕ ИДТИ ВПЕРЕД, КУДА ПОВЕЛЕВАЕТ ДОЛГ».

— «РАБ НЕ ТОТ, КТО СИДИТ В ТЮРЬМЕ, А ТОТ, КТО ПОДНЕВОЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СВОЕГО НАРОДА СЧИТАЕТ НОРМОЙ ЕГО БЫТИЯ».

это не так, что так на Донцов клеветает только один «честный» Билый!

От М. подробного отчета о «докладе» Билого в Августове еще не получили. К сожалению, ждать дальше не можем, журнал свой должны выпустить. Когда выйдет 3-й номер газеты «Единство и Независимость» не знаем. Лучше всего будет отчет такой послать для журнала «Казакия».

Не падайте духом. Трудно нам, но это не значит, что мы погибли. Будем и дальше действовать в меру наших скромных сил. Бог не выдаст — свинья не съест!

Привет.

## ОТЧЕТ ПО ВЫПУСКУ «КОВЫЛЬНЫЕ ВОЛНЫ» № 11.

### Поступило:

От Десинцев через Барашкина .....	— 200 фр.
От Южинцев через Михалинова .....	— 90 —
От Аршинова .....	— 20 —
От Бакин Нимбушова (заем) .....	— 300 —
От Н. Н. ....	— 160 —
От Переселенческого Комитета (заем) ....	— 125 —
От Парей-ле-моннальцев (через Балданова) —	30 —
От Б. В. ....	— 200 —
От С. ....	— 100 —

Итого.... — 1225 фр.

### Израсходовано:

На печатание журнала, его экспедиции и разные почтовые расходы .....	— 1625 фр.
Долг типографии .....	— 400 фр.

## РОЗЫСК.

Леон Учурович Монтуков розыскивает своего двоюродного брата ес. А. П. Шарапова, а также станичников: У. Г. Дарбакова, Н. Ш. Дарбакова, Нимгира Кусинова, ст. Кутейниковской. Прому откликнуться по адресу:

Leon Montukow, Wies i poczta Milljow, z. Lubelska, Pologne:

## КАЗАЧЬЯ БИБЛИОТЕКА.

### РЕДКИЕ И ЦЕННЫЕ КНИГИ.

Богатейшая коллекция гравюр из казачьей жизни.

Казачьи периодические и повременные издания.

Открыто ежедневно.

Справки и подробности:

Mr Sementchenkoff: 7, rue Alasseur. 3-й этаж, Paris (15).